

用话剧“小舞台”搭建思政“大课堂”

——辽宁石油化工大学“情境体验式”思政实践教学新路径探索

为深入学习和弘扬雷锋精神，进一步汲取榜样力量续写时代华章，由辽宁石油化工大学党委决定和策划监制，学校师生共同自主创作，排练演出了原创校园话剧《雷锋》和《永洁老师》。这两部话剧既是学校党委开展学习“三个榜样”、弘扬“三种精神”教育实践活动的重要内容和主要载体，又是深化雷锋精神原创性学理化研究、探索“情境体验式”思政实践教学的有力举措。

话剧《雷锋》以雷锋生平事迹为线索，精心选取雷锋人生历程中的经典故事，通过四幕剧鲜活呈现了雷锋的无私情怀和高尚情操，以及有觉悟、能吃苦、肯奋斗的优良品质，塑造出乐于助人、甘于奉献好

人雷锋的光辉形象。话剧《永洁老师》根据本校教师路永洁生前真实事迹创作，聚焦平凡而伟大的高校教师群体，重点展现了本校原数学系八六届毕业生路永洁在辽宁石油化工大学执教期间，23年爱生如子、舍小家为大家，后因心脏病突发英年早逝的朴实而高尚、平凡而伟大的人生历程。崇尚英雄、礼赞榜样一直都是思政教育的生动素材，也是动人的华彩篇章。

话剧《雷锋》《永洁老师》是在“大思政”背景下，充分发挥各类主体、各种资源的思政教育功能，深化学生对理论教学内容理解与认同而拓展的教学环节。“大思政”、“大”在格局和视野，重在善

用“大教材”，拓展“大课堂”。思政课不仅应该在课堂上讲，也应该在社会生活中讲。在学校党委科学领导下，将话剧《雷锋》《永洁老师》作为学校党建和思政会议的重点工作议题。在省委宣传部门、省教育厅等部门的重视和支持下，进一步发挥教职员工“主导力”、提高大学生“自育力”、增强校外力量“协同力”。学校运用话剧情境体验的形式开展实践教学，用话剧“小舞台”搭建思政“大课堂”，是理念的再更新、视野的再开阔和格局的再拓展。所谓情境体验，是指预先设计实践主题和教学目标，运用多种艺术手段和形式，通过情境模拟、情感体验来实现价值认同的教育方法。话剧

《雷锋》《永洁老师》的演出风格展现出雷锋同志和永洁老师有血有肉，有情感、有爱恨、有梦想，有内心的冲突和挣扎，以接地气的艺术手法塑造质朴的雷锋同志和永洁老师人物形象。将重心放在人物心路历程上，紧贴人情人性表现信仰的力量，通过塑造有温度、令人信服的剧情，让人物及其事迹鲜活可感，演绎出小我和大我的统一、小事和大事的统一、生活真实和艺术构思的统一。对于参演话剧《雷锋》《永洁老师》的师生们来讲，在人物塑造、情节编排、题旨开掘等方面，不断地试演倾听观众建议，不断地学习研究，从中汲取养分、开阔思路、启发创意，一次又一次地修改、否定、再修改、再

否定，逐步完成了剧目的打磨提升，生动再现了雷锋同志和永洁老师的人物形象与感人事迹。同时，作为演出者，扮演其中人物角色时，会有一种强烈的身份代入感、时代穿透感、价值认同感，不仅情绪被感染、心灵被洗涤，理想信念也更加坚定了。

话剧的向外传播最终归于向内传承。话剧《雷锋》《永洁老师》将艺术的舞台化作思政课的课堂，使原本抽象的、说教式的教育内容被赋予强烈的心灵震撼和精神升华。它寓教于理，寓理于情，变单调刻板为生动活泼，变说教为渗透，变灌输为感召，变单向为互动。它既“抓住眼球”又“触及灵魂”，其所营造的文化氛围和

艺术情境，深刻影响着大学生思想道德、行为规范和生活方式。对观演的广大学生来讲，话剧《雷锋》《永洁老师》引发了他们的共鸣之情，从艺术体验到精神理解，从审美认知到精神认同和榜样认同，实现精神的感召、灵魂的洗礼。学生纷纷表示“深受启发、很有感触”“感悟到雷锋精神的丰富内涵与无穷魅力”“感动于永洁老师的敬业精神和高尚的人格”“将以实际行动，传承抚油精神，争做雷锋传人”。

未来，辽宁石油化工大学将始终牢记“为党育人、为国育才”的初心使命，深入贯彻落实高校“大思政课”建设方案。秉持“以生为本、与时俱进”的教学理念，坚持守正创新，充分发挥课外思政教育资源的铸魂育人功能，推动理论小课堂与实践大课堂相结合，用话剧“小舞台”搭建思政“大课堂”，助力育人内容与实践资源相融合，做好阐释与引导、引领与塑造，推动无形的思想灌输转化为有形的实践体悟，不断提升思政课内涵式发展。

(肖宁 张志诚)

重庆师范大学马克思主义学院

凝心聚力 立德树人 谱写思政工作新篇章

重庆师范大学马克思主义学院党委坚持“一马当先”“思政铸魂”，牢牢把握社会主义办学方向，紧紧围绕立德树人根本任务，层层压实思想政治工作责任，创新机制、集聚资源、整合力量，实现育人队伍全员参与、育人时段全过程贯通、育人要素全方位覆盖，全面推进“大思政”教育，切实担负起为党育人、为国育才的重要使命，努力培养更多让党放心、爱国奉献、担当民族复兴大任的时代新人。

夯实“三全育人”格局，汇聚大学生思政政治教育合力

建设全员参与、协同配合的育人队伍。建构以辅导员、班主任为主体，专业教师、思政课教师为支撑，优秀校友、学生党员干部为辅助的育人队伍。建立党委统筹推进、党政主要负责人牵头抓、班子成员分块抓、学工队伍具体抓、其他人员协同抓的工作运行机制。辅导员发挥日常思政政治教育主力军作用，落深落细学生成长成才和安全稳定等工作；专业教师、思政课教师全员担任本科生导师，落实“五位一体”本科生导师制；举办“校友讲坛”“校友面对面”活动，邀请青年拔尖人才、中学校长及教学名师等知名校友开展专题报告和成才指导；学生党员、干部组织开展团学活动、社会实践等，助力朋辈在实干中提高综合素质。

打造全程贯通、梯次递进的育人范式。学院党委遵循思政政治工作规律、教书育人规律、学生成长规律，尊重年级差异，对思政政治教育内容进行系统谋划、整体设计，建立低年级“适应·融入”、中高年级“发展·提升”、毕业年级“优化·展示”三梯次、全学程、本硕一体贯通的育人范式。“适应·融入”阶段，以新生入学教育系列讲座、职业生涯规划指导为依托，引导学生尽快完成角色转换、融入大学生活；“发展·提升”阶段，以专业学习教育、职业技能素质训练为重点，增强学生能力本领，促进向上向好发展；“优化·展示”阶段，以专业实习实践教学、就业核心竞争力培育为着力点，帮助学生实现学养素质的蝶变，更好地投身社会的广阔天地。

形成全维覆盖、专项实施的育人举措。学院党委统筹家庭、社会、学生骨干等多方面力量，形成多层次、多维度的育人举措，助力学生全面发展。推进家校联动，举办新生家长会，组织辅导员、专业教师开展“马院家校情”家访活动，形成家校协同育人效应。推进校地共建，打造“旗帜·薪火”志愿服务队，携手定向结对乡镇开展乡村组织建设和文化建设调查研究，擦亮大学生暑期“三下乡”社会实践品牌，打通学校与社会共育通道。推进朋辈互育，依托团组织、社团和学生党员骨干、干部队伍力量，通过“重师·求真青年”微信公众号、抖音等网络平台等对学生实施立体化、网络化、全方位的浸润培育。

落实立德树人根本任务，推进大学生思政政治工作高质量发展

学院党委紧紧围绕立德树人根本任务，遵循思政政治工作和学生成长规律，积极推进教育改革创新，着力给予学生精细、及时、高效的教育引导，不断增强思政政治教育的亲和力、针对性和实效性。

加强政治建设，筑牢思想根基。始终坚持把提升学生政治素质摆在思政政治教育的首要位置，贯穿“三全育人”各方面。在教育实践中，学院以组建学生理论宣讲团、打造“理想青年”宣讲品牌等方式，以深度学习习近平新时代中国特色社会主义思想为主要内容，引导学生加强对党的创新理论的学习宣传和阐释，并将理论学习情况及成效纳入人才培养方案作为理论学分子以认定，引领学生“真学、真懂、真信、真用”，着力增强政治素养，提升政治判断力、政治领悟力、政治执行力，熔铸“爱党、成才、跟党走”的青春力量。

突出思想引领，创新活动育人。在“三全育人”实践中，坚持活动育人化、育人活动化，实施学生活动三级审批制度，加强对活动主题、内容的审核把关，突出活动的思想性和育人功能，达成育人价值旨归，指引学生把正确的三观转化为思想自觉和行动自觉。

聚焦育人实效，加强实践赋能。坚持在实践锻炼中培养学生能力素养，引导学生做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代青年。深化实践育人，建立“学生实践晒晒、教师指导督促、学院综合测评”的社会实践教育模式，组织学生深入乡村助力美丽乡村建设，引导学生体察国情、社情、民情，深刻感悟新时代国家建设、社会发展、人民生活发生的巨大变化，将个人志向同祖国和人民联系在一起，不断砥砺意志品质，提升能力本领，增强服务强国建设、民族复兴的责任担当和使命追求。

(本文系2022年重庆市教育科学“十四五”规划一般项目“高等学校基层党建重点工作品牌建设研究”[K22YG205132]和2022年重庆市教育委员会人文社科重点研究基地项目“新时代大学生精神成长规律及其运用研究”[22SKJD059]的研究成果)

(李晓燕)

新一轮的课程改革强调要“强化学科实践，推进综合学习，积极开展主题化、项目式学习”，并规定“各门课程跨学科主题学习的课时不少于10%”。杭州银湖实验中学作为浙江省“STEAM教育实验学校实践样态”提名学校和浙江省首批“项目化学习基地学校”之一，从2017年起就一直在推进基于学科实践的综合学习，通过7年的探索，走出了一条以“学科工坊”为平台、全面开展学科项目式学习的常态之路，显著提升了学生的核心素养，并发挥了积极的推广辐射作用。

创建“学科工坊”平台

工欲善其事，必先利其器。为了让学科项目式学习有效落地，让学生思维“活”起来、头脑“动”起来，创意的火花在课堂上“闪现”出来，杭州银湖实验中学创建了“学科工坊”平台。

“学科工坊”是一个基于“做中学、创中学、用中学”的学习理念，为学生创新设计、工程实践、产品制作、创作表演等学科实践量身定量的学科项目式学习平台。学校负责人表示，学科项目式平台在一定程度上发展了项目式学习的理论体系，它既是一个实践空间体系，又包含着一个教学改革体系，还承载着一套系统的项目课程体系，同时还有完善的管理保障体系。

学科项目式学习的理论体系有效回应了“以什么学科为主”“要不要跨学科、怎么跨”等问题，提出要把项目式学习的要素融入学科教学，围绕学科的核心概念，体现对学科本质的理解，并在做事中体现学科关键能力，在成果中体现学科核心素养。学教变革体系是要建立一个基于“做中学、创中学、用中学”的创造性学习和支持性教学架构，探索有效支持项目式学习的课堂范式。其中，科学、技术、数学、劳动学科主要以工程实践为载体，侧重于“做中学”；美术、语文学科主要以校园文创为载体，侧重于“创中学”；

社会、思政、音乐、英语学科主要以社会实践和舞台表演为载体，侧重于“用中学”。项目课程体系主要是建立项目式学习的基础课程体系，具体包括：项目式课程列入学科基础性课程体系，成为所有学生的必修课程；横跨3年6个学期，建立系统的跨学科课程体系，课时总量确保在10%以上。实践空间体系是指有效支持项目式学习的实践场所，具体包括：所有学科在校内建设一个能有效支持项目式学习的“学科工坊”，提供资源和实践场所；实现校内和校外、课内和课外、社会和学校的“三组”结合，建立立体化的“学科工坊”群。管理保障体系是要理顺学科项目式学习中教师的文化浸润、制度保障、教研支持和评价激励之间的相互关系，从而实现校内教师在学科项目式课程开发与实施上的优质均衡。

杭州银湖实验中学“学科工坊”平台的创建，推动了学校的素质均衡发展，促进了学校教师学科素养的提升和育人方式的变革，凸显了新质生产力对提升学校高质量发展的强大支撑和强劲推力。

打造“学科工坊”空间

“学科工坊”如何做出特色？如何让让学生体会到工坊的魅力？针对学



校内天鹅湖上的自制木桥竞渡赛

科项目式学习的实践性和学科特色，杭州银湖实验中学对学习空间的建设提出了个性化的保障要求。

“学科工坊”空间包括物理学习空间、交互学习空间和自主学习空间。学校利用自身资源优势，围绕学科特质，全面打造学科实践育人场。由此，学校创新性地设计并布局了语文学科的“电钢乐坊”、美术学科的“思维实验室”、英语和社会学科的“模联会场”、科学技术学科的“创客工场”、体育学科的“飞鱼泳场”、音乐学科的“电钢乐坊”、美术学科的“陶艺工坊”、劳动学科的“开心茶坊”、心理学科的“心灵梦工厂”，还有艺术、科学、心理学科联动的“艺科身心健康康联合实验室”等各类“学科工坊”。

为了充分地支持和满足项目式学习和跨学科综合学习的需要，学校的创客工坊在基础布局上打破了传统的单一学科空间模式，融合了多元的活动空间和多样的学习风格。整个创客工坊的实践平台由多个学习活动单元组成，在空间建设上，把传统的劳技教室、计算机房、美术教室、实验室、3D打印馆、激光雕刻间、无土栽培室、种子储藏室、模型中心、加工车间和机器人组装车间等多种空间资源整合起来，形成真正跨界的创客工坊。从布局设计看，整个创客工坊包括“一主三辅”：“一主”即STEAM工场（学生在STEAM工场制作浮桥），将创新创意设计、无土栽培、3D打印等场地与作品展厅融为一体；“三辅”包括全科实验室、劳技教室、地下工场。在功能布局上，根据课程设计的需要设定了探究坊、工程坊、创客坊三种功能，为不同学习风格的学习者提供不同的课程选择和实践基地。

开发“学科工坊”课程

课程是学生成长的原野，是教师展示智慧的舞台。“学科工坊”项目式学习是杭州银湖实验中学深入贯彻立德树人根本任务、深化课程教学改革、发挥区域引领作用的创新尝试，它于学生而言是一种学习方式，于教师而言是一种教育实践形态。

学校从2017年起就将“两周一课、两节连上的STEAM课程”纳入学校基础必修课程。到2022年，所有学科都进行了学科项目式学习的课程开发与实施。学科项目式学习的实施有两个“基于学科”的基本落点：

浙江省杭州银湖实验中学

聚力“学科工坊” 赋能学科项目式学习

习者的物理学习空间、交互学习空间和自主学习空间融为一体。学习者既包括学生，又涵盖教师。教师在学科项目式学习中面临诸多挑战，而“学科工坊”可以为教师赋能。

首先，“学科工坊”成为学科项目式教研活动的基地，学科组可以用项目式的思路进行浸润式校本研修。学科组长调查并整理教师在项目式学习中遇到的问题，然后遵循探究的流程来解决这些问题。同时，还可以基于教师的最近发展区，提出驱动性问题，“加工”学科项目，最终合作解决教师面临的困惑。例如，当教师不知道学科项目式学习到底如何开展时，学科组长可以组织教师学习优秀的项目案例，然后组建教师团队合作开发项目；为帮助教师从项目式教学新手进阶为可以独立开展设计与实施的实践高手，组织志同道合者成立学科项目式研修共同体。作为共同体交互学习空间，“学科工坊”提供了丰富的设施、设备，为迷茫的教师的开发学科项目式课程指引实践的方向，为项目式学习的全面推广提供了“火种”。

此外，教师也可以在“学科工坊”开展学科项目式学习公开课、拓展性课程或课题研究，因此，“学科工坊”也成为教师的自主学习空间，教师可以在其中反思自己的教育行为和观念。在专业发展的成绩方面，教师的项目式课程开发和课堂教学能力显著提升，连续两年获得浙江省优质课评比一等奖。2023年，学科项目式课堂3节入选浙江省精品课，2节入选国家教育部门精品课；2个项目案例被编入国家义务教育新教材。教师专业发展的整体质量在全省名列前茅。

“双减”政策之下，基于“学科工坊”的学科项目式学习意义重大，杭州银湖实验中学相关负责人表示，在实施过程中应注意避免落入“为项目而项目”“为跨学科而跨学科”“为解决而解决问题”“为场景而场景”等误区，必须坚持“学有所获和学有所融”的可持续目标取向，紧扣新的课程标准，围绕学科核心概念和跨学科核心概念来组织实施。

道阻且长，行则将至。杭州银湖实验中学以“学科工坊”的学科项目式学习开展以来，得益于“基于学科、超越学科”的综合性学习，促进了知识的意义建构，提升了应用迁移的思维水平，让学生的眼界更开阔、思维更发散。全体学生的STEAM核心素养得到了大幅提升，多次获得全国创客类大赛一等奖，并两次远赴麻省理工学院和哈佛大学参加国际青少年创客决赛，均获金奖；2023年又获全国首届青少年劳动技能和智能设计大赛决赛一等奖。学科项目式学习的推进也直接促进了学科深度学习的发生，在实践创新能力提升的同时，学生的学业水平也得到大幅提升，学科核心素养得到较大发展，有效提升了在校学生的生命质量。学校因卓有成效的课改推进和高质量办学成就入选浙江省先锋学校（全省仅5所），并于2023年年底被认定为省现代化学校。

非学无以广才，非志无以成学。杭州银湖实验中学“学科工坊”将学

赋能学科教师发展

非学无以广才，非志无以成学。杭州银湖实验中学“学科工坊”将学

赋能学科教师发展

非学无以广才，非志无以成学。杭州银湖实验中学“学科工坊”将学